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�SOBRE LA FORMA DE CONTESTAR EN LA «HOJA DE EXAMEN» LEA MUY
ATENTAMENTE LAS INSTRUCCIONES QUE FIGURANAL DORSO DE LAMISMA.

�UNAVEZ FINALIZADO EL EJERCICIO, PUEDE DISPONER DEL CUESTIONARIO.
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ADVERTENCIAS:
� No abra este cuestionario hasta que se le indique. Para hacerlo introduzca la mano en el

cuadernillo y con un movimiento ascendente rasgue el lomo derecho (ver figura esquina
inferior derecha).

� Encima de la mesa solo debe estar el , en lugar visible, eldocumento identificativo
cuestionario, la hoja de examen, el bolígrafo y el material que facilite el Tribunal.

� Los teléfonos . No está permitido el usomóviles deben estar apagados y guardados
de calculadora, ni de cualquier otro dispositivo electrónico. Cualquier consulta de estos
dispositivos supondrá la expulsión inmediata del ejercicio.

� Este cuestionario consta de l (numeradas del 1 al 85), de las cuales85 preguntas en tota
se consideran “preguntas de reserva” las 5 preguntas numeradas del 81 al 85, ambos
números inclusive. Las preguntas de este cuestionario deben ser contestadas en la
« oja de E amen» entre los números 1 yH x 85, ambos números inclusive. Si observa
alguna anomalía en la impresión del cuestionario solicite su sustitución.

� Cada pregunta ofrece 4 posibles respuestas, y Todassolo una respuesta es correcta.
las preguntas del cuestionario tienen el . Cada contestaciónmismo valor errónea se
penalizará con una cuarta parte del valor del acierto. Las preguntas no contestadas no
penalizan.

� Las “preguntas de reserva” tienen por objeto ir sustituyendo, por estricto orden de
aparición en este cuestionario, a preguntas que fuesen anuladas. En caso de que
ninguna de las preguntas numeradas del 1 al 80 fuese anulada, las contestaciones a las
“preguntas de reserva” no se tendrán en cuenta.

� El tiempo de realización de este ejercicio es de cuatro horas. No se puede
abandonar el aula antes de haber transcurrido los desde elprimeros treinta minutos
inicio del ejercicio. Durante los quince minutos finales del tiempo de duración del
ejercicio, los a la espera de que se les retire elopositores permanecerán en su asiento
ejercicio.

� Los opositores que abandonen el aula antes de la finalización del ejercicio, solo podrán
llevarse la copia de la « oja de E amen».H x

� H xEl ejercicio se contesta en la « oja de E amen», NO en el cuestionario. Marque las
respuestas con bolígrafo y compruebe siempre que el número de respuesta que señale
en la H x« oja de E amen» es el que corresponde al número de pregunta del cuestionario.
Solo se calificarán las respuestas marcadas en la « oja de E amen».H x

� H xEn la « oja de E amen» distinta de lasno debe anotar ninguna otra marca o señal
necesarias para contestar el ejercicio.

� Durante la realización del ejercicio el Tribunal NO hará ninguna aclaración
respecto a las dudas que pudieran surgir sobre el cuestionario.

� Ala finalización de este primer ejercicio, se procederá al acto público de separación de
cabeceras de las « ojas de E amen».H x

� Toda la información relativa al proceso selectivo (plantillas, notas, cuestionarios, etc.), se
publicarán en la página web www.aemet.es.
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DMP - 1 

 
1. Si el movimiento de un punto material en trayectoria recta viene dado por la ecuación       

𝑥 = 𝑒3𝑡 − 5, las ecuaciones de la velocidad y la aceleración en función de la posición son: 

A) 𝑣 = 3(𝑥 + 5); 𝑎 = 3(𝑥 + 5) 

B) 𝑣 = 3𝑒3𝑡; 𝑎 = 9(𝑥 − 5) 

C) 𝑣 = 3(𝑥 + 5); 𝑎 = 9(𝑥 + 5) 

D) 𝑣 = 3𝑒3𝑡; 𝑎 = 𝑒3𝑡 

 
2. Indique cuál de las siguientes afirmaciones es FALSA: 

A) Una fuerza es conservativa si el trabajo total que realiza sobre una partícula es cero 
cuando la partícula recorre una trayectoria cerrada y vuelve a su posición inicial. 

B) El trabajo realizado por una fuerza conservativa sobre una partícula depende de la 
trayectoria seguida por la partícula cuando se mueve de un punto a otro. 

C) Si no hay fuerzas externas que realicen trabajo sobre un sistema, y todas las fuerzas 
internas son conservativas, la energía mecánica total del sistema permanece 
constante. 

D) Una fuerza conservativa siempre tiende a acelerar una partícula hacia una posición de 
energía potencial más baja. 

 
3. Un satélite de masa m se mueve en una órbita circular estable de radio r alrededor de la 

Tierra de masa M. Conocido el valor de la constante de gravitación G, ¿cuál es el tiempo que 
tarda el satélite en dar una vuelta completa a su órbita? 

A) 2π√
𝑟3

𝐺𝑀
 

B) 4π√
𝑟3

𝐺𝑀
 

C) π√
𝑟3

𝐺𝑀
 

D) 
1

2
√

𝑟3

𝐺𝑀
 

 
4. Sea el campo gravitacional creado sobre una partícula de masa 𝑚 por otra de masa 𝑚′ ≫ 𝑚 . 

Considerando que a grandes distancias la energía potencial del sistema se hace despreciable, 
indicar la afirmación CORRECTA: 

A) La interacción gravitacional es central y en consecuencia la energía mecánica de la 
partícula de masa 𝑚 depende de la distancia al centro del campo. 

B) La energía mecánica de la partícula de masa 𝑚 permanece constante en el tiempo y 
debe ser siempre negativa para que la partícula se mueva según trayectorias de 
excentricidad inferior a 1. 

C) La energía mecánica de la partícula de masa 𝑚 permanece constante en el tiempo y 
debe ser nula para que la órbita tenga excentricidad nula. 

D) La energía mecánica de la partícula de masa 𝑚 permanece constante en el tiempo y 
debe ser siempre negativa para que la partícula se mueva según trayectorias de 
excentricidad superior a 1. 
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5. Indique cuál de las siguientes afirmaciones es FALSA: 

A) La presión aplicada a un fluido incompresible encerrado se transmite sin disminución a 
cada punto del fluido y a cada punto de las paredes del recipiente que lo contiene. 

B) Todo cuerpo sumergido en un líquido experimenta una fuerza ascendente o empuje, 
igual al peso del volumen de líquido desalojado. 

C) Un fenómeno originado por la tensión superficial es la elevación de un líquido en 
tubos de sección muy pequeña o capilares. 

D) Los ascensos o descensos de los líquidos por tubos capilares son directamente 
proporcionales a los radios de los tubos.  

 
6. Sea un fluido de densidad 𝜌 en equilibrio que está sometido, aparte de a la presión 𝑝, a una 

fuerza exterior 𝑓 por unidad de volumen. Indicar la afirmación INCORRECTA: 

A) Cualquier cambio de presión en un punto del fluido va acompañado de un cambio 
igual en todos los demás puntos si la fuerza no varía. 

B) 𝑓 = −
∇𝑝

𝜌
 

C) 𝑟𝑜𝑡 𝑓 = 0 

D) Las superficies de presión constante son en cada punto del fluido perpendiculares a la 
dirección de la fuerza. 

 
7. De las siguientes afirmaciones indique cuál es FALSA, para un fluido circulando por una 

tubería: 

A) El número de Reynolds es un número adimensional. 

B) El número de Reynolds es directamente proporcional a las fuerzas viscosas e 
inversamente proporcional a las fuerzas inerciales.  

C) Para un número de Reynolds mayor de 6000 el flujo es turbulento para un líquido 
circulando por una tubería. 

D) El número de Reynolds es directamente proporcional al diámetro de la tubería, la 
densidad del fluido y la velocidad media del fluido e inversamente proporcional a la 
viscosidad dinámica. 

 
8. Indicar la afirmación INCORRECTA: 

A) La masa de un elemento de fluido permanece constante, aunque puedan no serlo el 
volumen y la densidad. 

B) Para un fluido ideal la ley de conservación del momento lineal establece que el 
momento lineal de un elemento de fluido es siempre constante. 

C) El flujo estacionario de un fluido es aquel en el cual la velocidad es constante en el 
tiempo en cada punto ocupado por el fluido. 

D) La ecuación de continuidad de un fluido incompresible es 𝑑𝑖𝑣(𝑣⃗) = 0, siendo 𝑣⃗ su 
velocidad en el punto (𝑥, 𝑦, 𝑧) y en el instante 𝑡. 
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9. Indique cuál de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA: 

A) Todos los sistemas en equilibrio termodinámico con un sistema de referencia poseen 
en común una misma propiedad: su temperatura. 

B) Cuando un sistema homogéneo está en equilibrio termodinámico, entre sus variables 
de estado existe una relación que es su ecuación de estado. 

C) En el punto triple del agua se verifica el equilibrio del hielo, del agua y su vapor, y se da 
únicamente a una presión de 611,73 hPa y 0℃. 

D) La temperatura viene expresada por el mismo valor numérico en las escalas 
Fahrenheit y Celsius para −40°. 

 
10.  Indique cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA: 

A) La temperatura, la presión y el potencial eléctrico son variables extensivas. 

B) Un proceso se denomina cuasiestático cuando los estados intermedios de su evolución 
son también estados de equilibrio. 

C) No todos los procesos que tienen efectos disipativos son irreversibles. 

D) Dos sistemas termodinámicos aislados, A y B, puestos en contacto prolongado 
alcanzan un equilibrio químico y dinámico. 

 
11. Según la definición de trabajo termodinámico, ¿cuál de las siguientes afirmaciones es 

VERDADERA? 

A) El trabajo mínimo irreversible corresponde a la expansión frente al vacío (proceso 
irreversible) y el máximo, al de una serie infinita de procesos intermedios (proceso 
reversible). 

B) En un ciclo termodinámico el trabajo realizado por el sistema viene indicado en un 
diagrama presión-volumen por el área encerrada dentro del ciclo y es positivo si el 
ciclo es recorrido en sentido contrario a las agujas del reloj. 

C) En un proceso isobárico reversible el trabajo es nulo. 

D) El trabajo es una función de estado. 

 
12. En una expansión isoterma de un mol de gas ideal, a la temperatura 𝑇, el trabajo realizado 

vale 𝑊 = 2𝑅𝑇, donde 𝑅 es la constante de los gases ideales. ¿Cuál es la relación entre el 
volumen final  𝑉2 y el inicial 𝑉1, de dicha expansión? 

A) 
𝑉2

𝑉1
= 𝑒2 

B) 
𝑉2

𝑉1
= 2 

C) 
𝑉2

𝑉1
= 𝑒 

D) 
𝑉2

𝑉1
= 1/2 
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13. En relación con el diagrama de fases de una sustancia pura, tomando la presión frente a la 

temperatura (p-T), ¿cuál de los siguientes enunciados es CORRECTO? 

A) El punto triple, que representa la coexistencia de los tres estados (sólido, líquido y gas) 
en equilibrio, es único para todos los gases. 

B) La línea que une el punto triple y el punto crítico representa el equilibrio entre la fase 
sólida y la fase líquida. 

C) En el caso del agua, la pendiente de la curva de fusión es negativa, por lo que se dice 
que el agua tiene un comportamiento anómalo. 

D) El punto crítico determina la presión a la cual se produce la ebullición a una 
temperatura dada cualquiera. 

 
14. En un cambio de fase de primer orden formado por las fases 1 y 2 (líquido y vapor) se 

cumple: 

A) s1=s2,      s entropía específica. 

B) g1=g2,     g función de Gibbs específica. 

C) p1≠p2,    p presión. 

D) T1≠T2,    T temperatura. 

 
15. Señale la respuesta INCORRECTA de las siguientes afirmaciones: 

A) La variación de entropía del universo es la suma algebraica de la variación de entropía 
del sistema más la variación de entropía del medio exterior. 

B) La variación de entropía del universo en todo proceso reversible es nula. 

C)  ∮  
𝛿𝑄𝑟

𝑇
> 0     (proceso reversible). 

D) En todo proceso irreversible de un sistema aislado la entropía total siempre aumenta. 

 
16. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA? 

A) La entropía de un sistema aislado se mantiene constante en procesos irreversibles. 

B) La entropía es reflejo del grado de desorden de un sistema termodinámico. 

C) En una expansión isoterma de un sistema aislado se mantienen constantes la energía 
interna y la entropía. 

D) Un proceso adiabático es aquel en el que no hay transferencia de entropía con el 
entorno. 
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17. Tenemos una esfera de radio 𝑅 que contiene una carga 𝑄 (positiva), distribuida 

uniformemente en todo su volumen. El teorema de Gauss nos permite enunciar una de las 
siguientes afirmaciones. ¿Cuál es la CORRECTA? 

A) El campo eléctrico en el interior de la esfera (𝑟 < 𝑅) depende directamente de la 
distancia al centro (  ∝ 𝑟) y está dirigido hacia fuera. 

B) El campo eléctrico en el exterior de la esfera (𝑟 > 𝑅)  es radial y vale 𝐸 = 𝑄/4𝜋𝜀0𝑟. 

C) En el interior de la esfera (𝑟 < 𝑅) el campo eléctrico es nulo. 

D) El campo eléctrico en el interior de la esfera es inversamente proporcional al 
cuadrado de la distancia al centro (∝ 1/𝑟2) y está dirigido hacia fuera. 

 
18. Un circuito de corriente continua muy simple está formado por una batería de fem ℇ = 20 𝑉, 

y una resistencia 𝑅 = 4 Ω, dispuestas en serie. Teniendo en cuenta que la batería tiene una 
resistencia interna 𝑟 = 1 Ω , la intensidad 𝐼 que circula por el circuito y la potencia, 𝑃, 
disipada en la resistencia 𝑅 valen: 

A) 𝐼 = 4 𝐴 ;   𝑃 = 16 𝑊 

B) 𝐼 = 5 𝐴 ;   𝑃 = 20 𝑊 

C) 𝐼 = 5 𝐴 ;   𝑃 = 100 𝑊 

D) 𝐼 = 4 𝐴 ;   𝑃 = 64 𝑊 

 
19. Sean dos hilos conductores rectilíneos indefinidos paralelos por los que circula una corriente 

eléctrica de intensidad constante 𝐼. Los hilos están separados una distancia 𝑑, y el sentido de 
la corriente en cada uno de ellos es opuesto. Manteniéndonos en el plano definido por los 
hilos, indique cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA [𝜇0, permeabilidad magnética 
del vacío]: 

A) La fuerza de interacción entre los dos hilos conductores es atractiva y tiene un valor, 

por unidad de longitud,  𝐹1 =
𝜇0

2𝜋

𝐼2

𝑑
 . 

B) El campo magnético inducido por los conductores en un punto equidistante de ambos 
es nulo. 

C) El campo magnético inducido por los conductores en un punto equidistante de ambos 

vale 𝐵 =
2𝜇0

𝜋

𝐼

𝑑
 . 

D) La fuerza ejercida por el campo magnético inducido sobre una carga puntual 𝑞, 
moviéndose paralela a los hilos, es nula para cualquier posición del plano. 

 
20. De las siguientes posibilidades, ¿cuál es la CORRECTA para completar el enunciado? 

 Un estrato en la troposfera se considera inestable ... 

A) si una parcela de aire seco que asciende adiabáticamente dentro del estrato alcanza 
una temperatura inferior a la de su entorno.  

B) si la variación de temperatura con la altura en el estrato es igual a -0.98 K/100m. 

C) si una parcela de aire seco desciende adiabáticamente desde el equilibrio, dentro del 
estrato, aumentando su temperatura menos que la de su entorno. 

D) si la distribución térmica del estrato cumple que −
𝜕𝑇

𝜕𝑧
< Γ, siendo Γ el gradiente 

adiabático del aire seco. 
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21. Indicar cuál de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA: 

A) En la mesosfera la temperatura disminuye con la altura. 

B) La concentración de N2, O2, Ar y CO2 en la capa conocida como homosfera tiende a ser 
bastante uniforme e independiente de la altura. 

C) La turbopausa es la capa de transición entre la homosfera y la heterosfera. 

D) La estratosfera es una capa rica en ozono y húmeda. 

 
22.  La temperatura potencial de una parcela de aire es la que adquiriría si se la lleva por vía 

adiabática y reversible a un nivel de presión de referencia 𝑝0, que es el de: 

A) 1000 hPa 

B)  La presión al nivel del mar. 

C)  850 hPa 

D)  700 hPa  

 
23. De las observaciones de un sondeo aerológico se obtiene que, a 850 hPa la temperatura 

potencial vale 305 K  y a 700 hPa, la temperatura potencial es 300 K. ¿Qué tipo de estabilidad 
de estratificación tiene el estrato definido por esos dos niveles? 

A) Inversión térmica. 

B) Inestabilidad. 

C) Estabilidad. 

D) Neutralidad.  

 
24. De los siguientes enunciados, ¿cuál corresponde al concepto de temperatura virtual de aire 

húmedo? 

A) Es la temperatura que alcanza una masa de aire húmedo cuando asciende desde el 
suelo, adiabáticamente, hasta el nivel de condensación. 

B) Es la temperatura que alcanza una masa de aire húmedo cuando se enfría 
manteniendo la tensión de vapor constante, al llegar a la saturación.  

C) Es la temperatura que tiene una masa de aire seco con la misma densidad y presión 
que la masa de aire húmedo. 

D) Es la temperatura de aire húmedo sumado un factor que depende directamente de la 
humedad relativa. 

 
25. De los siguientes índices de humedad, ¿cuál representa la densidad del vapor de agua en el 

aire? 

A) Humedad relativa. 

B) Razón de mezcla. 

C) Humedad específica. 

D) Humedad absoluta. 
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26. Para un lugar y momento dado, ordene de mayor a menor: la temperatura de saturación (𝑇𝑠), 

la temperatura virtual (𝑇𝑣), la temperatura adiabática equivalente (𝑇𝑎𝑒) y la temperatura del 
punto de rocío (𝑇𝑑). 

A)  𝑇𝑎𝑒 < 𝑇𝑣 < 𝑇𝑑 < 𝑇𝑠 

B)   𝑇𝑠 < 𝑇𝑑 < 𝑇𝑣  < 𝑇𝑎𝑒 

C)   𝑇𝑠  < 𝑇𝑣 < 𝑇𝑑  < 𝑇𝑎𝑒      

D)   𝑇𝑑 <  𝑇𝑎𝑒 < 𝑇𝑑 < 𝑇𝑣 

 
27. La temperatura del termómetro húmedo se mide en un aspiro-psicrómetro. En relación con 

dicha temperatura, ¿cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA? 

A) La temperatura del termómetro húmedo es la mínima que puede alcanzar el aire 
húmedo por evaporación de agua en su seno. 

B) La temperatura del termómetro húmedo es igual que la temperatura del punto de 
rocío cerca de la superficie. 

C) La temperatura del termómetro húmedo sirve para medir la humedad relativa ya que 
esta es el cociente entre la temperatura del termómetro húmedo y la del seco.   

D) La temperatura del termómetro húmedo es la temperatura máxima que puede 
alcanzar el aire húmedo por condensación. 

 
28. ¿Cuál de las respuestas propuestas completa CORRECTAMENTE la siguiente frase? 

 Las nieblas radiativas se producen, fundamentalmente… 

A) en valles con lagos y ríos. 

B) en noches largas, con poco viento  y condiciones anticiclónicas.   

C) cerca de la costa, por el contraste de temperaturas. 

D) por advección de una masa de aire húmeda sobre terreno frío. 

 
29. En ciertas ocasiones, una masa de aire relativamente cálido invade una superficie muy fría. Si 

se produce condensación en tal situación, ¿a qué fenómeno corresponde? 

A) Condensación por irradiación. 

B) Formación de niebla de advección. 

C) Formación de niebla de mezcla.  

D) Enfriamiento de estratos y formación de niebla por evaporación. 

 
30. ¿A qué altura sobre el suelo se formarán los primeros cúmulos de un día de verano resultado 

de la actividad convectiva, si la temperatura cerca del suelo es de 20 oC y la temperatura del 
punto de rocío de 8 0C? 

A) 1440 m 

B) 1240 m 

C) 1640 m   

D) 1040 m 
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31. Una masa de aire avanza hacia una cadena montañosa que tendrá que superar. ¿Cuál de las 

siguientes afirmaciones es INCORRECTA? 

A) La base de las nubes de ladera, formadas a barlovento, marcan el nivel de 
condensación por ascenso. 

B) Si se produce condensación en la ladera ascendente, el aire a sotavento alcanzará una 
temperatura mayor y una humedad relativa inferior que en el inicio del ascenso 
suponiendo igual nivel. 

C) La temperatura del aire en el nivel de condensación es igual que la temperatura del 
punto de rocío en dicho nivel.   

D) El aire húmedo que asciende por la ladera producirá condensación cuando su 
temperatura alcance la del termómetro húmedo en la base. 

 
32. ¿En qué situación se considera que un estrato se encuentra con inestabilidad condicional? 

A) Cuando la temperatura disminuye con la altura en un estrato y la temperatura 
potencial aumenta con la altura. 

B) Si la disminución de la temperatura con la altura en un estrato es mayor que la del aire 
seco ascendiendo adiabáticamente.  

C) Cuando el gradiente térmico del estrato tiene un valor superior al gradiente adiabático 
saturado e inferior al gradiente adiabático seco.  

D) Cuando una masa de aire húmedo que asciende alcanza la condensación por debajo 
de la capa de inversión. 

 
33. Una tormenta típica de la época de verano en el interior de la Península Ibérica, en la que se 

genera intensa precipitación, está producida por: 

A) Intensificación de la corriente zonal. 

B) Avance de un frente cálido. 

C) Presencia de inestabilidad convectiva. 

D) Fuerte cizalladura del viento perturbada por la presencia de una cadena montañosa. 

 
34. A través de un diagrama aerológico NO podremos: 

A) Estudiar la estabilidad vertical de la atmósfera. 

B) Obtener información de las masas de aire. 

C) Determinar la cantidad de lluvia que llegará al suelo. 

D) Determinar el espesor de las capas atmosféricas. 

 
35. En un diagrama aerológico, el punto de intersección de la adiabática seca que pasa por el 

estado considerado (T, p), con la equisaturada que pasa por la temperatura del punto de rocío 
que corresponde a ese mismo estado, determina: 

A) La proporción de mezcla. 

B) La temperatura del termómetro húmedo. 

C) El nivel de condensación por ascenso. 

D) La temperatura equivalente.  
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36. En relación al balance radiativo terrestre, ¿cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA?:  

A) Las latitudes bajas (zona ecuatorial) reciben más energía de la que pierden, mientras 
que en latitudes altas (zonas polares) pierden más energía de la que reciben. 

B) Las latitudes bajas (zona ecuatorial) pierden más energía de la que reciben, mientras 
que en latitudes altas (zonas polares) reciben más energía de la que pierden. 

C) A cualquier latitud se recibe más energía de la que se pierde. 

D) A cualquier latitud se pierde más energía de la que se recibe. 

 
37. ¿Qué porcentaje de la radiación solar es absorbida a escala global, aproximadamente, por la 

Tierra y su atmósfera? 

A) 20% 

B) 50% 

C) 70% 

D) 90%  

 
38. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones relativas a la ecuación hidrostática es FALSA? 

A) La presión en un punto es igual al peso de la columna de aire de sección transversal 
unitaria que tiene encima. 

B) La fuerza de gravedad está equilibrada con la fuerza del gradiente vertical de presión. 

C) A partir de ella se puede deducir la ecuación hipsométrica y obtener el espesor de una 
capa atmosférica. 

D) Es válida para líneas de turbonada y tornados. 

 
39. ¿Cuál es el número de Rossby para el caso de un tornado con una velocidad tangencial de 50 

m/s a una distancia de 250 m del centro del vórtice, siendo el parámetro de Coriolis 𝑓 =
10−4 𝑠−1? 

A) 103 

B) 7x10-4 

C) 2x103 

D) 0,2x108  

 
40. El hecho de que un huracán toque la costa ecuatorial brasileña en otoño es muy IMPROBABLE 

debido a que: 

A) En el ecuador los huracanes se forman en verano. 

B) La fuerza de Coriolis en esas latitudes haría que los huracanes se desplazaran hacia el 
este. 

C) En el ecuador no se suelen formar huracanes ya que la fuerza de Coriolis es nula. 

D) A esas latitudes los huracanes se desplazarían hacia el norte sin tocar la costa 
brasileña. 
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41. Una configuración de líneas de corriente divergentes y con giro antihorario, representa un 

flujo:  

A) Anticiclónico en el hemisferio norte. 

B) Anticiclónico en el hemisferio sur. 

C) Ciclónico en el hemisferio norte.  

D) Ciclónico en el hemisferio sur. 

 
42. Relacione el tipo de viento con el equilibrio de las fuerzas que lo define: 

Viento Equilibrio de fuerzas 

A. Viento geostrófico 1. Centrífuga = Coriolis 

B. Viento inercial  2. Centrífuga = Gradiente de presión 

C. Viento ciclostrófico 3. Coriolis = Gradiente de presión 

D. Viento de gradiente 4. Centrífuga = Gradiente de presión + Coriolis 

 
A) A-3, B-1, C-2, D-4 

B) A-2, B-3, C-4, D-1  

C) A-3, B-2, C-1, D-4  

D) A-1, B-2, C-3, D-4  

 
43. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones relativas al viento térmico es FALSA? 

A) Es nulo para un gas ideal en una atmósfera barotrópica. 

B) Es paralelo a las isotermas. 

C) Puede utilizarse para determinar la advección horizontal de temperatura media en un 
estrato. 

D) Es el vector diferencia entre los vientos inerciales de dos niveles. 

 
44. Las brisas de mar y montaña se pueden explicar aplicando el teorema de: 

A) Rossby. 

B) La circulación de Bjerknes. 

C) Helmholtz. 

D) La circulación de Kelvin. 

 
45. Para la obtención de la ecuación cuasigeostrófica de la vorticidad se aplican una serie de 

aproximaciones. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones con respecto a esta simplificación es 
FALSA? 

A) Se reemplaza la vorticidad relativa por la vorticidad geostrófica. 

B) Se aproxima la velocidad horizontal por el viento geostrófico en el término de 
advección. 

C) Se desprecian los términos de advección vertical de vorticidad y de inclinación. 

D) Se aproxima la temperatura virtual a la temperatura potencial. 
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46. Un frente se caracteriza por: 

A) Estar inclinado hacia la parte cálida, de forma que el aire frío se sitúa sobre el cálido. 

B) Tener de 80 a 320 km de espesor en la vertical y una anchura horizontal de 1 a 2 km. 

C) Situarse en una zona de movimientos descendentes a escala sinóptica en latitudes 
medias. 

D) Estar en una región fuertemente baroclina y tener fuertes gradientes horizontales de 
temperatura. 

 
47. Señale cuál de las siguientes afirmaciones sobre las corrientes en chorro en el hemisferio 

norte es FALSA: 

A) El chorro subtropical se encuentra a mayor altitud que el chorro polar. 

B) Las ondas de Rossby en latitudes altas son más profundas cuando la corriente en 
chorro es más zonal. 

C) Una corriente en chorro intensa puede generar turbulencia en aire claro. 

D) El chorro polar se desplaza hacia el norte en verano y hacia el sur en invierno. 

 
48. La capa de la atmósfera en la que la transferencia turbulenta es el mecanismo principal de 

intercambio de calor, humedad y momento entre ésta y la superficie terrestre, y con espesor 
variable entre los 30 y los 3000 metros aproximadamente, es: 

A) La capa de Ekman. 

B) La capa superficial. 

C) La capa límite planetaria. 

D) La oxiclina. 

 
49. En modelización numérica, la aproximación de los procesos no resueltos se denomina: 

A) Asimilación. 

B) Parametrización. 

C) Predecibilidad. 

D) Estabilización. 

  
50. Señale la afirmación VERDADERA relativa a los componentes del sistema climático: 

A) La hidrosfera está formada por toda el agua en estado líquido, la nieve y el hielo. 

B) La litosfera tiene el mayor tiempo de respuesta de los componentes del sistema 
climático. 

C) Las capas de la atmósfera son, de mayor a menor altitud: mesosfera, termosfera, 
estratosfera y troposfera. 

D) La criosfera tiene un albedo bajo y una alta conductividad térmica. 
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51. La termoclina es la capa del océano: 

A) Más superficial, con un espesor aproximado de 100 metros. 

B) De densidad uniforme y pobremente mezclada. 

C) Más profunda y con un descenso de temperatura uniforme. 

D) Donde se produce una bajada drástica de temperatura. 

 
 52. En cuanto a la estructura vertical de la temperatura: 

A) En la baja estratosfera las temperaturas más bajas se observan sobre el ecuador. 

B) La tropopausa está a mayor altitud en los polos que en el ecuador. 

C) La influencia de los océanos y los continentes aumenta con la altura. 

D) Las isotermas son más uniformes en la troposfera baja que en la troposfera media. 

 
53. En el hemisferio norte: 

A) Hay un cinturón de bajas presiones en superficie en torno a 30°N. 

B) La presión promedio anual en superficie es mayor que en el hemisferio sur. 

C) Las mayores variaciones estacionales de presión en superficie se producen sobre Asia. 

D) El anticiclón de las Azores se mueve ligeramente hacia el ecuador en verano. 

 
54. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones sobre la lluvia engelante es FALSA? 

A) Se puede producir delante de un frente cálido si la masa de aire por delante de dicho 
frente está suficientemente fría. 

B) Produce un gran impacto en la aeronáutica. 

C) La temperatura del suelo u objeto donde se depositan las gotas debe estar por debajo 
de –4 °C. 

D) No es un fenómeno frecuente en España y por tanto es considerado como un evento 
singular en el Sistema de Notificación de Observaciones Atmosféricas Singulares 
(SINOBAS). 

 

55. A la caída de un conjunto de partículas que se evaporan o subliman antes de alcanzar la 
superficie terrestre se le denomina: 

A) Cinarra. 

B) Virga. 

C) Cencellada. 

D) Cellisca. 

 
56. De acuerdo con la clasificación climática de Köppen, en España, el tipo de clima BW se 

localiza exclusivamente en:  

A) El sureste peninsular. 

B) Las islas Canarias. 

C) El sureste peninsular y las islas Canarias. 

D) El sureste peninsular y las islas Baleares. 
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57. Durante el episodio de El Niño ocurre que: 

A) Los vientos alisios se refuerzan en el Pacífico ecuatorial y en el Pacífico occidental baja 
el nivel del mar.   

B) Los vientos alisios se refuerzan en el Pacífico ecuatorial y en el Pacífico occidental sube 
el nivel del mar.   

C) Los vientos alisios se debilitan en el Pacífico ecuatorial y en el Pacífico occidental baja 
el nivel del mar.   

D) Los vientos alisios se debilitan en el Pacífico ecuatorial y en el Pacífico occidental sube 
el nivel del mar. 

 
58. Los aerosoles de sulfato, procedentes de procesos de contaminación o de erupciones 

volcánicas, pueden producir el siguiente efecto: 

A) Bajada de la temperatura de la atmósfera en superficie.  

B) Elevación de la temperatura de la atmósfera en superficie.  

C) Incremento progresivo del ritmo de absorción del CO2 medio de los océanos.   

D) Inapreciable para el clima secular, dada su distribución geográfica irregular. 

 
59. El mecanismo de retroalimentación hielo-albedo en el sistema climático se considera:   

A) Un mecanismo de retroalimentación negativo.   

B) Un mecanismo de retroalimentación neutro.   

C) Un mecanismo de retroalimentación positivo.   

D) Un mecanismo de retroalimentación que depende de la variación de la temperatura. 

 
60. El día 21 de diciembre, ¿cuál es, aproximadamente, la máxima altura del sol sobre el 

horizonte en un punto situado en la latitud geográfica -23.5°? 

A) 90°  

B) 45° 

C) 23.5°  

D) Depende de la longitud geográfica. 

 
61. En la actualidad, la Tierra pasa por el perihelio de su órbita coincidiendo aproximadamente 

con:  

A) El equinoccio de primavera.   

B) El solsticio de verano del hemisferio sur.  

C) El equinoccio de otoño.  

D) El solsticio de invierno del hemisferio sur. 
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62. La hora de salida de una estrella sobre el horizonte respecto a la noche anterior:  

A) Experimenta cambios imperceptibles.  

B) Sufre un cambio que depende de la latitud geográfica.  

C) Se retrasa unos 4 minutos.  

D) Se adelanta unos 4 minutos. 

 
63. Señale la afirmación CORRECTA:  

A) El tiempo solar verdadero es la medida del ángulo horario del equinoccio de 
primavera.  

B) La ecuación del tiempo es la diferencia entre el tiempo solar medio y el tiempo solar 
verdadero.  

C) El tiempo sidéreo es la medida del ángulo horario del sol medio.  

D) El Tiempo Universal Coordinado (UTC) es la base de la medida del tiempo sidéreo. 

 
64. En relación con el sistema de coordenadas UTM, indique la afirmación CORRECTA:  

A) Se basan en una proyección cartográfica cónica. 

B) Divide la Tierra en 36 husos de 10° de longitud.  

C) Los husos tienen un origen de coordenadas común.  

D) Las coordenadas se dan en metros. 

 
65. En relación a la ubicación de un punto de la superficie terrestre, el ángulo entre el plano 

ecuatorial y la línea recta que pasa por este punto y el centro de la Tierra se denomina:  

A) Latitud geográfica.  

B) Latitud geodésica.  

C) Latitud astronómica.  

D) Longitud geodésica. 

 
66. ¿En cuál de los siguientes ecosistemas se alcanza una mayor biomasa de mamíferos?  

A) Sabana. 

B) Selva. 

C) Desierto. 

D) Bosque caducifolio. 

 
67. ¿Cómo se denomina el ecosistema caracterizado por la escasez de agua y por un suelo 

arrastrado por la erosión del viento? 

A) Tundra.  

B) Taiga.  

C) Desierto.  

D) Sabana. 
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68. ¿Cuál es el emparejamiento CORRECTO de los climas de las zonas españolas que se indican? 

Pudiera ocurrir que la respuesta correcta no utilice todas las opciones numéricas propuestas, 
y, en consecuencia, se podrían o no repetir alguno de los números. 

A. Extremadura  1. Clima atlántico  

B. Este de Murcia.   2. Clima mediterráneo  

C. Norte de Aragón.  3. Clima mediterráneo de interior  

D. Oeste de Murcia y Andalucía  4. Clima subtropical  

E. Islas Baleares   5. Clima mediterráneo seco  

 
A) A3; B5; C1; D2; E2 

B) A1; B2; C3; D3; E4  

C) A5; B1; C3; D4; E2  

D) A4; B3; C5; D5; E2  

 
69. En una CPU, el elemento que realiza operaciones matemáticas y comparaciones con 

operandos binarios se conoce como: 

A) ALU 

B) VPU 

C) FPU 

D) CMOS 

 
70. Indique qué capacidad de almacenamiento total ofrece un ordenador que dispone de tres 

discos duros, uno con capacidad de 0,5 TiB, otro de 500 GiB, y un tercero de 2048 MiB:  

A) 1,2 TiB  

B) 552 GiB  

C) 1014 GiB  

D) 0,82 TiB 

 
71. ¿Qué es una shell de un sistema operativo? 

A) Un intérprete de comandos que permite ejecutar determinadas tareas. 

B) Un escudo de protección del sistema operativo. 

C) Una aplicación complementaria del sistema operativo que proporciona la accesibilidad 
a un gestor de correo. 

D) Es el nombre que recibe el menú de inicio del sistema operativo. 

 
72. ¿En qué lenguaje está escrito LINUX? 

A) En C. 

B) En BASIC. 

C) En HTML. 

D) En COBOL. 
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73. En relación a los Sistemas de Gestión de Bases de Datos (SGBD), señale cuál de las siguientes 

afirmaciones es FALSA: 

A) Uno de los objetivos de los SGBD es facilitar la eliminación de la redundancia. 

B) Un objetivo fundamental de los SGBD es organizar los accesos de manera que solo un 
usuario pueda acceder en cada momento a la misma BD, con el fin de asegurar, con 
ello, la rapidez de respuesta de la BD. 

C) En el mantenimiento de las BD, se acostumbra a hacer copias periódicas, denominadas 
copias de seguridad o back-up. 

D) Los SGBD deben conseguir que el conjunto de operaciones de una transacción nunca 
se ejecute parcialmente: o se ejecutan todas, o no se ejecuta ninguna. 

 
74. En el caso particular de las bases de datos que siguen el Modelo Relacional, para identificar 

los datos que la base de datos contiene se pueden utilizar, entre otras: 

A) La clave electa, la clave subrogada y la clave pendiente. 

B) La clave candidata, clave primaria y la clave alternativa. 

C) La clave subyacente, la clave superyacente y la clave media. 

D) La clave bistral, la clave dominante y la clave adyacente. 

  
75. En el ámbito de la programación de aplicaciones web, se denomina Apache a: 

A) Un conjunto de protocolos que configuran los aceleradores de navegación de los 
usuarios. 

B) Un servidor comercial de aplicaciones Java EE y también un servidor web HTTP, 
desarrollado por BEA Systems, posteriormente adquirida por Oracle Corporation. 

C) El nombre de la Base de Datos asociada al servicio de ficheros estáticos de una 
aplicación web. 

D) Un servidor web de código libre robusto cuya implementación se realiza de forma 
colaborativa, con prestaciones y funcionalidades equivalentes a las de los servidores 
comerciales. 

 
76. Es un protocolo cliente-servidor que permite la conexión segura con máquinas remotas para 

abrir sesiones, ejecutar comandos y transferir ficheros:  

A) SSH 

B) FTP 

C) TELNET 

D) RLOGIN 
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77. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA? 

A) El modelo de referencia de interconexión de sistemas abiertos OSI está formado por 7 
capas. 

B) El modelo OSI usa la conexión punto a punto para transmitir los datos a través de 
Internet. 

C) El modelo OSI es un modelo tangible. 

D) Los protocolos TCP/IP presentan la desventaja de que hay que adaptarlos a cada 
hardware y a cada software. 

 
78. De acuerdo con el artículo 26 de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la 

Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia, ¿en qué grados 
se clasifica la situación de dependencia? 

A) Dependencia moderada, dependencia severa y gran dependencia. 

B) Dependencia aguda y dependencia grave. 

C) Gran dependencia y dependencia de baja escala. 

D) Dependencia y semidependencia. 

 
79. La Ley 19/2013, de 9 de diciembre, de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Buen 

Gobierno, establece que en aquellas solicitudes en las que haya transcurrido el plazo máximo 
para resolver, sin que se haya dictado y notificado resolución expresa, se entenderá:  

A) Que han sido estimadas. 

B) La caducidad del procedimiento. 

C) Que han sido desestimadas.  

D) La no admisión a trámite de las solicitudes. 

 
80. El Plan de Igualdad en la Administración General del Estado y en los organismos públicos 

vinculados o dependientes de ella, según lo establecido en la Ley Orgánica 3/2007, de 22 de 
marzo, para la igualdad efectiva de mujeres y hombres, tiene las siguientes características: 

A) Lo aprueba el Gobierno al inicio de cada legislatura, será objeto de negociación, y en 
su caso acuerdo, con la representación legal de los empleados públicos y su 
cumplimiento será evaluado anualmente por el Consejo de Ministros. 

B) Lo aprueba el Gobierno anualmente, será objeto de negociación, y en su caso acuerdo, 
con la representación legal de los empleados públicos y su cumplimiento será 
evaluado anualmente por el Consejo de Ministros. 

C) Corresponde al Gobierno preparar el Proyecto de Ley que será tramitado como tal en 
las Cortes Generales, previo informe de la representación legal de los empleados 
públicos.  

D) Lo aprueba el Gobierno al inicio de cada legislatura, será objeto de negociación, y en 
su caso acuerdo, con la representación legal de los empleados públicos y su 
cumplimiento será evaluado al final de la legislatura por el Consejo de Ministros. 
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PREGUNTAS DE RESERVA 
 

81. Dada la distribución de condensadores de la figura, calcule la capacidad equivalente 
resultante de asociar los cuatro condensadores. 

 

A) 90 nF 

B) 30 nF 

C) 63 nF 

D) 20 nF 
  

82. Son factores del clima: 

A) La temperatura y la precipitación. 

B) La altitud, latitud y el relieve. 

C) El viento y la presión atmosférica. 

D) La distribución horizontal de la presión atmosférica. 
 

83. Un avión viaja entre ciudades del hemisferio norte que tienen la misma latitud geográfica. El 
camino más corto tiene lugar a lo largo de:  

A) Un paralelo. 

B) Un círculo máximo. 

C) Un meridiano. 

D) Una loxodrómica. 
 

84. ¿Qué es un protocolo IMAP? 

A) Es un protocolo de acceso al correo electrónico. 

B) Es un protocolo de gestión de bases de datos. 

C) Es un protocolo de acceso a directorios compartidos. 

D) Es un protocolo de gestión de los calendarios digitales. 
  

85. ¿Desde qué año es España miembro de la Alianza por el Gobierno Abierto (OGP, por sus 
siglas en inglés)? 

A) Desde 1945. 

B) Desde 1978. 

C) España no es miembro de la Alianza. 

D) Desde 2011. 
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ANEXO I 

PLANTILLA DEFINITIVA PROMOCIÓN INTERNA  

CONVOCATORIA ORDINARIA 

 
PREGUNTA RESPUESTA PREGUNTA RESPUESTA PREGUNTA RESPUESTA 

1 C 31 D 61 B 

2 B 32 C 62 D 

3 A 33 C 63 B 

4 B 34 C 64 D 

5 D 35 C 65 ANULADA 

6 B 36 A 66 A 

7 B 37 C 67 C 

8 B 38 D 68 A 

9 C 39 C 69 A 

10 B 40 C 70 C 

11 A 41 B 71 A 

12 A 42 A 72 A 

13 C 43 D 73 B 

14 B 44 B 74 B 

15 C 45 D 75 D 

16 B 46 D 76 A 

17 A 47 B 77 A 

18 D 48 C 78 A 

19 C 49 B 79 C 

20 C 50 B 80 A 

21 D 51 D Reserva 81 D 

22 A 52 A   

23 B 53 C   

24 C 54 C   

25 D 55 B   

26 B 56 C   

27 A 57 C   

28 B 58 A   

29 B 59 C   

30 A 60 A   
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PROCESO SELECTIVO PARA INGRESO 

EN EL CUERPO DE DIPLOMADOS EN 

METEOROLOGÍA DEL ESTADO 
 

SISTEMA DE PROMOCIÓN INTERNA 
 

1. Encima de  la mesa  solo debe estar el DNI  en  lugar  visible,  el cuestionario,  la 
hoja de respuestas con las instrucciones al dorso de la copia y el bolígrafo. 

2. Los teléfonos móviles deben estar apagados y guardados. No está permitido el 
uso  de  calculadora,  ni  de  cualquier  otro  dispositivo  electrónico.  Cualquier 
consulta de estos dispositivos supondrá la expulsión inmediata del ejercicio. 

3. El cuestionario está compuesto por un total de 80 preguntas (+5 preguntas de 
reserva) con 4 respuestas cada una. Todas las preguntas tienen el mismo valor 
y  solo  una  respuesta  es  correcta.  Las  contestaciones  erróneas  serán 
penalizadas con ¼ del valor de cada contestación acertada. Las preguntas no 
contestadas no penalizan. 

4. El  tiempo  de  realización  de  este  ejercicio  es  de  cuatro  horas.  No  se  podrá 
abandonar  el  aula  antes  de  haber  transcurrido  los primeros  treinta minutos 
desde el inicio del ejercicio. Durante los quince minutos finales del tiempo de 
duración del ejercicio,  los opositores permanecerán en su asiento a  la espera 
de que se les retire el ejercicio. 

5. Los opositores que abandonen el aula antes de la finalización del ejercicio solo 
podrán llevarse la copia de la hoja de respuestas. 

6. El  ejercicio  se  contesta  en  la  hoja  de  respuestas,  NO  en  el  cuestionario. 
Marque las respuestas con bolígrafo negro y compruebe siempre que la marca 
que va a señalar en la hoja de respuestas corresponde al número de pregunta 
del  cuestionario.  Solo  se  calificarán  las  respuestas  marcadas  en  la  hoja  de 
respuestas y de acuerdo con las instrucciones que aparecen al dorso. 

7. En la hoja de respuestas no deberá anotar ninguna otra marca o señal distinta 
de las necesarias para contestar el ejercicio. 

8. Durante  la  realización  del  ejercicio  el  Tribunal  NO  hará  ninguna  aclaración 
respecto  a  las  dudas  que  pudieran  surgir  sobre  alguna  pregunta  del 
cuestionario. 

9. A  la  finalización  de  este  primer  ejercicio,  se  procederá  al  acto  público  de 
separación de cabeceras de las hojas de respuestas. 

10. El cuestionario de preguntas, la plantilla con las respuestas correctas, las notas 
del  primer  ejercicio,  así  como  cualquier  otra  información  relativa  al  proceso 
selectivo, se publicarán en la página web www.aemet.es. 
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1. Un  punto  material  se  mueve  por  una  trayectoria  plana  de  manera  que  la  aceleración 

tangencial  es 𝑎  y  su aceleración normal es 𝑏𝑡ସ,  siendo 𝑎  y 𝑏  constantes positivas  y  𝑡  el 
tiempo  transcurrido.  Si  el  punto  material  comienza  a  moverse  en  el  momento  𝑡 ൌ 0, 
indicar el radio de curvatura 𝜌 de la trayectoria en función del recorrido 𝑠. 

A) 
௔య

ଶ௕௦
 

B) 
ଶ௕௦

௔య  

C) 2𝑎𝑏𝑠 

D) 
௕௦ర

௔య  

 

2. Sea 𝐹⃗ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑘𝑦𝚤 un campo de fuerza estacionario, con 𝑘 una constante no nula. Indicar 
la afirmación CORRECTA: 

A) La fuerza representada por el campo 𝐹⃗ es central. 

B) 𝐹⃗ no es un campo potencial. 

C) La energía mecánica de una partícula en el campo 𝐹⃗ es una cantidad conservada. 

D) El trabajo realizado por la fuerza 𝐹⃗ es independiente del camino. 

 

3. De las siguientes afirmaciones indique la que es FALSA: 

A) El  movimiento  de  traslación  de  la  Tierra  se  produce  a  una  velocidad  lineal 

constante. 

B) Existe  una  velocidad  inicial  mínima  llamada  velocidad  de  escape  que  es  la 

necesaria para que un cuerpo escape de la Tierra, cuyo valor es 𝑣 ൌ  ሺ2𝑔𝑅்ሻଵ/ଶ , 
siendo 𝑔 la gravedad y 𝑅் el radio de la Tierra. 

C) Toda  partícula  puntual  ejerce  una  fuerza  atractiva  sobre  cualquier  otra  partícula 

puntual que es proporcional  al producto de  las masas de ambas e  inversamente 

proporcional al cuadrado de la distancia que las separa. 

D) El cuadrado del periodo 𝑇 de la órbita de un planeta cualquiera del sistema solar 

es proporcional al cubo de la distancia media 𝑟 del mismo al Sol, tal que 𝑇ଶ ൌ 𝐶𝑟ଷ, 

en donde la constante 𝐶 tiene el mismo valor para todos los planetas. 
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4. En relación con las órbitas elípticas de un pequeño cuerpo de masa 𝑚 que se mueve bajo 

la acción gravitatoria de un cuerpo mayor de masa 𝑚′ ≫ 𝑚, señalar la relación CORRECTA 

entre el semieje mayor 𝑎 de la elipse que describe y el período del movimiento 𝜏: 

A) 𝜏ଶ  ∝  𝑎ଷ 

B) 𝜏 ∝  √𝑎 

C) 𝜏ଷ  ∝  𝑎ଶ 

D) 𝜏 ∝  √𝑎య
 

 

5. El valor aproximado de la altitud de la órbita geoestacionaria es: 

A) 360000 km 

B) 180000 km 

C) 36000 km 

D) 18000 km 

 

6. Sobre el fenómeno de la elevación o depresión de un líquido en un tubo fino (capilaridad) 

y la ley de Jurin, señalar la afirmación INCORRECTA: 

A) La  altura  a  la  que  se  eleva  el  líquido  en  el  interior  del  capilar  es  inversamente 

proporcional al radio del capilar. 

B) La  altura  a  la  que  se  eleva  el  líquido  en  el  interior  del  capilar  es  directamente 

proporcional al coeficiente de tensión superficial del líquido. 

C) La altura a la que se eleva el líquido en el interior del capilar depende del ángulo 

de contacto entre las superficies del líquido y del capilar. 

D)  Se produce depresión capilar si el líquido moja el interior del tubo. 

 

7. Indicar la afirmación INCORRECTA: 

A) El coeficiente de viscosidad dinámica de un fluido es igual a la densidad del mismo 

multiplicado por el coeficiente de viscosidad cinemática. 

B) El  coeficiente  de  viscosidad  dinámica  se  refiere  a  la  rapidez  de  transmisión  de 

momento lineal de un lugar a otro en la corriente de un fluido. 

C) El  coeficiente  de  viscosidad  dinámica  se  refiere  al  flujo  de  calor  entre  puntos  a 

distinta temperatura en la corriente de un fluido. 

D) La mezcla producida por el movimiento turbulento de un líquido es un mecanismo 

de  transmisión  de  momento  mucho  más  eficaz  que  el  proceso  de  transmisión 

molecular mediante el rozamiento interno del flujo laminar. 
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8. Indicar la afirmación INCORRECTA: 

A) En  la  escala  internacional  de  temperaturas  la  temperatura  del  punto  triple  del 

agua es por definición 273,16𝐾. 
B) El  intervalo  de  temperatura  correspondiente  a  un  grado  Celsius  es  100/180  del 

intervalo de temperatura correspondiente a un grado Fahrenheit. 

C) En las escalas termométricas Celsius y Fahrenheit se emplean como puntos fijos el 

punto de fusión del hielo y el punto de ebullición del agua. 

D) Un intervalo de temperatura de 1𝐾 corresponde a un intervalo de temperatura de 

1.8°𝑅. 

 

9. Cuál  de  las  siguientes  asociaciones  entre  termómetro  y  propiedad  termométrica  es 

INCORRECTA: 

A) Termómetro de gas a presión constante y temperatura. 

B) Pirómetro de radiación visible y Ley de Wien. 

C) Termómetro de resistencia y resistencia eléctrica de un metal. 

D) Termómetro de mercurio en capilar de vidrio y longitud. 

 

10. En una  transformación elemental de un sistema termodinámico  la  expresión general del 

trabajo 𝛿𝑊 ൌ 𝑌 ∙ 𝑑𝑋 es tal que: 

A) 𝑌 es una magnitud extensiva y 𝑋 es una magnitud intensiva. 

B) 𝑌 y 𝑋 son ambas magnitudes extensivas. 

C) 𝑌 es una magnitud intensiva y 𝑋 es una magnitud extensiva. 

D) 𝑌 y 𝑋 son ambas magnitudes intensivas. 

 

11. Una magnitud  utilizada  para  caracterizar  las  propiedades  térmicas  de  los  cuerpos  es  el 

coeficiente de dilatación térmica 𝛼, que se define como 

𝛼 ൌ
1
𝑉

൬
𝑑𝑉
𝑑𝑇

൰
௣
 

siendo 𝑉 el volumen, 𝑇 la temperatura y 𝑝 la presión. Indicar la afirmación correcta sobre 

el  valor  de 𝛼  a  temperatura  y  presión  ambientales,  para  un  gas  ideal,  el mercurio  y  el 

hierro: 

A) 𝛼ீ௔௦ ௜ௗ௘௔௟ ൐ 𝛼ெ௘௥௖௨௥௜௢ ൐ 𝛼ு௜௘௥௥௢ 

B) 𝛼ு௜௘௥௥௢ ൐ 𝛼ெ௘௥௖௨௥௜௢ ൐ 𝛼ீ௔௦ ௜ௗ௘௔௟  

C) 𝛼ெ௘௥௖௨௥௜௢ ൐ 𝛼ு௜௘௥௥௢ ൐ 𝛼ீ௔௦ ௜ௗ௘௔௟  

D) 𝛼ு௜௘௥௥௢ ൐ 𝛼ீ௔௦ ௜ௗ௘௔௟ ൐ 𝛼ெ௘௥௖௨௥௜௢ 
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12. Una  vasija  contiene  cantidades  iguales  en masa  de  helio  y  de  argón.  Admitiendo  estos 

gases como ideales, ¿cuál de las siguientes afirmaciones es VERDADERA? 

A) La presión ejercida por los dos gases sobre las paredes es la misma. 

B) Número de átomos de helio y de argón en la vasija son iguales. 

C) La presión total de la mezcla de gases es el valor promedio de la presión de cada 

uno de ellos por separado. 

D) La energía cinética media de  los átomos de helio es  igual que  la energía cinética 

media de los átomos de argón. 

 

13. El  ciclo  de  Carnot  es  un  proceso  termodinámico  en  el  que  un  sistema  realiza  trabajo 

transfiriendo calor desde un foco cálido a otro frío, es decir, actuando como una máquina 

térmica. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA? 

A) El rendimiento del ciclo de Carnot es menor que el rendimiento del ciclo de Otto. 

B) El  ciclo  de  Carnot  está  formado  por  los  siguientes  procesos  y  en  este  orden:  1‐

Expansión  isoterma.  2‐  Expansión  adiabática.  3‐  Compresión  isoterma;  y  4‐ 

Compresión adiabática.  

C) El  ciclo  de  Carnot  está  formado  por  los  siguientes  procesos  y  en  este  orden:  1‐

Compresión  adiabática.  2‐  Calentamiento  a  volumen  constante.  3.‐  Expansión 

adiabática; y 4‐ Enfriamiento a volumen constante. 

D) El trabajo realizado en el ciclo de Carnot se mide por el flujo de calor entrante al 

sistema más la variación de entalpía en el proceso. 

 

14. ¿Cuál  de  las  siguientes  expresiones  responde  a  la  variación  de  entropía  en  un  proceso 

reversible de un sistema termodinámico aislado? Considere 1 estado inicial y 2 estado final 

del sistema: 

A)    Δ𝑆 ൏ ׬ 𝑑𝑄/𝑇
ଶ

ଵ  

B)    Δ𝑆 ൌ ׬ 𝑑𝑄/𝑇
ଶ

ଵ    

C)    Δ𝑆 ൐ ׬ 𝑑𝑄/𝑇
ଶ

ଵ    

D)    Δ𝑆 ൒ ׬ 𝑑𝑄/𝑇
ଶ

ଵ  
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15. En un proceso reversible de un gas ideal,  la variación infinitesimal de entropía 𝑑𝑠, puede 
escribirse  en  función  de  las  variaciones  de  otras  funciones  de  estado:    𝑝, 𝑣, 𝑇.  La 
combinación del primer y  segundo principio de  la  termodinámica permite obtener dicha 

relación. ¿Cuál es su expresión CORRECTA?    [𝑠 y 𝑣,  representan valores específicos de  la 
entropía y volumen respectivamente, 𝑐௣ y 𝑐௩ son el calor específico a presión y a volumen 

constantes] 

A) 𝑑𝑠 ൌ 𝑐௩
ௗ்

்
൅ 𝑐௣

ௗ௩

௩
 

B) 𝑑𝑠 ൌ 𝑐௣
ௗ௣

௣
െ 𝑐௩

ௗ௩

௩
      

C) 𝑑𝑠 ൌ 𝑐௩
ௗ்

்
൅ ሺ𝑐௣ െ 𝑐௩ሻ

ௗ௩

௩
 

D) 𝑑𝑠 ൌ ሺ𝑐௩ ൅ 𝑐௣ሻ
ௗ்

்
െ 𝑐௣

ௗ௩

௩
 

 

16. Señale  la  respuesta  CORRECTA  respecto  de  las  funciones  potenciales  de  un  sistema 

termodinámico.  [Potenciales: 𝐹,  energía  libre  de  Helmholtz;    𝐺,  potencial  de  Gibbs; 𝐻, 

entalpía; 𝑈, energía interna]: 

A) 𝐹 ൌ  𝐻 െ  𝑇𝑆 
B) 𝐺 ൌ  𝐹 ൅  𝑝𝑉 
C) 𝑈 ൌ  𝐻 ൅  𝑝𝑉 
D) 𝑈 ൌ  𝐺 ൅  𝑇𝑆 െ  𝑝𝑉 

 

17. Un  condensador  de  placas  paralelas,  inicialmente  vacío,  tiene  una  capacidad  𝐶,  se 
encuentra  conectado  a  una  batería  que  le  proporciona  una  diferencia  de  potencial 

constante 𝑉. Cada una de  las placas  tiene un área 𝐴   y están separadas una distancia 𝑑. 
¿Cuál de las siguientes afirmaciones es FALSA? 

A) El campo eléctrico en su interior es uniforme, y vale 𝐸 ൌ 𝐶𝑉/𝜖଴𝐴 
B) Si se  introduce un dieléctrico de constante 𝜅, el campo eléctrico disminuye en un 

factor igual a 1/𝜅. 
C) La capacidad del condensador vacío no depende de la carga acumulada, sólo de las 

dimensiones de este: área y distancia entre placas. 

D) La  energía  electrostática  acumulada  en  un  condensador  con  potencial 𝑉,  fijo,  es 
proporcional a  la carga del condensador y varía  linealmente con la distancia entre 

las placas.  

 

   



TRIBUNAL CALIFICADOR DEL PROCESO SELECTIVO PARA INGRESO EN EL CUERPO  DE DIPLOMADOS EN METEOROLOGÍA 
DEL ESTADO. RESOLUCIÓN 11629 de 30 de junio de 2021. BOE núm. 166 de 13 de julio de 2021 

 
SISTEMA DE PROMOCIÓN INTERNA: PRIMER EJERCICIO, EXAMEN EXTRAORDINARIO 

   
 

8/23 
 

 

18. ¿Qué se entiende por fuerza electromotriz (fem) en un circuito de corriente eléctrica? 

A) Es  la  fuerza  proporcionada  por  un motor  eléctrico  conectado  a  un  generador  de 

corriente alterna. 

B) Es  la  diferencia  de  potencial  entre  los  extremos  de  una  batería  o  generador 

conectado a un circuito cuando este se mantiene abierto. 

C) Es  la diferencia de potencial aplicada entre  los extremos de una resistencia de un 

circuito de corriente continua.  

D) Es  el  potencial  devuelto  por  un  elemento  inductor  cuando  circula  por  él  una 

corriente variable. 

 

19. Un  protón  de  masa  𝑚  y  carga  𝑒  se  mueve  en  un  plano  perpendicular  a  un  campo 

magnético uniforme. La Fuerza magnética es perpendicular a la velocidad de la partícula. Si 

duplicamos la velocidad del protón entonces: 

A) El radio de la órbita circular no cambia. 

B) La frecuencia se divide por 2. 

C) El período se multiplica por 2. 

D) El período no se modifica. 

 

20. La  troposfera es  la capa más cercana a  la superficie de  la  tierra y su estructura estándar 

(típica) corresponde con:  

A) Composición  química  de  gases  permanentes  variable,  dependiendo  de  la 

existencia  de  inversiones,  reducción  exponencial  de  presión  con  la  altura  y 

gradiente vertical de temperatura aproximado de െ0.98 K/100m. 

B) La  proporción  de  gases  permanentes  es  uniforme,  la  presión  disminuye  con  la 

altura en forma exponencial y el gradiente vertical de temperatura aproximado es 

െ0.65 K/100m. 

C) Los  gases  permanentes  que  la  componen  cambian  su  proporción  según  la 

condiciones  atmosférica,  la  presión  disminuye  con  la  altura  en  forma  lineal  y  el 

gradiente vertical de temperatura aproximado es െ0.65 K/100m. 

D) La proporción química de los gases permanentes es uniforme, la presión disminuye 

exponencialmente    con    la  altura  y  el  gradiente  vertical  de  temperatura 

aproximado es  െ0.98 K/100m. 
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21. Indicar cuál de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA: 

A) En Meteorología la aproximación politrópica considera que el calor específico 𝑐 es 
constante. 

B) Un proceso adiabático es un caso particular de una evolución politrópica. 

C) El índice de politropía definido como 𝑛 ൌ
௖೛ି௖

௖ೡି௖ 
 oscila entre (0,+∞). 

D) En un proceso isotermo el índice de politropía es uno. 

 

22. Utilizando  como  referencia  para  la  temperatura  potencial  el  nivel  de  1000  hPa,  estime, 

aproximadamente, la temperatura potencial de una masa de aire seco  que se encuentra 

en el nivel de 850 hPa (≅ 1500 𝑚 𝑠𝑛𝑚ሻ  y con una temperatura de 12 ℃.  

A) 𝜃 ൌ 33 °C 
B) 𝜃 ൌ 27 °C 
C) 𝜃 ൌ 12 °C 
D) 𝜃 ൌ 20 °C 

 

23.  Indicar cuál es la afirmación CORRECTA.  

Nota:  𝐶௣ௗ   es  el  calor  específico  del  aire  seco  a  presión  constante  y  𝑅ௗ  la  constante 

específica del aire seco. 

A) Si la temperatura potencial disminuye con la altura la atmósfera es estable. 

B) 
ఏ

்
ൌ ቀଵ଴଴଴

௣
ቁ

಴೛೏
ೃ
 

C) 
ఏ

்
ൌ ቀଵ଴଴଴

௣
ቁ

ೃ
಴೛೏ 

D) 
డఏ

డ௭
ൌ

்

ఏ
൬డ்

డ௭
൅

௚

஼೛೏
൰ 

 

24. Indicar cuál de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA: 

A) La temperatura virtual de una masa de aire húmedo es la temperatura que debería 

tomar  una  masa  de  aire  seco  para  que  a  igualdad  de  presión  tuviera  la  misma 

densidad. 

B) La presión de vapor coincide con la presión de vapor saturante a la temperatura del 

punto de rocío. 

C) La razón o proporción de mezcla es la masa de vapor de agua por unidad de masa 

de aire húmedo. 

D) Cuando más grande sea la diferencia entre la temperatura de una masa de aire y su 

temperatura del punto de rocío, más baja será su humedad relativa. 
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25.  Señale la respuesta INCORRECTA: 

A) Cuanto  mayor  sea  la  proporción  de  vapor  de  agua  menos  denso  será  el  aire 

húmedo. 

B) Dadas dos parcelas de aire situadas al mismo nivel, la más densa será la que tenga 

la temperatura virtual más baja. 

C) La humedad absoluta es la densidad de vapor. 

D) A mayor temperatura menor cantidad de vapor de agua puede almacenar una masa 

de aire sin que se produzca la condensación. 

 

26. De los siguientes enunciados relacionados con la evolución de una masa de aire húmedo, 

¿cuál es CORRECTO? 

A) La temperatura equivalente es un invariante de la masa de aire, lo que se traduce 

en que es constante independientemente de la cantidad de vapor que contenga a 

una temperatura dada. 

B) La temperatura potencial equivalente, es la temperatura que alcanza una masa de 

aire  húmedo  no  saturado,  cuando  evoluciona  adiabáticamente  hasta  el  nivel  de 

1000 hPa.  

C) La temperatura del bulbo húmedo es igual que la temperatura equivalente en aire 

húmedo alejado de la saturación.  

D) La temperatura equivalente es mayor que la temperatura efectiva de una masa de 

aire húmedo, debido a que es la que tendría esa masa si condensara todo el vapor 

que contiene aprovechando el calor liberado en la condensación. 

 

27. Sea una masa de aire que sigue una evolución adiabática reversible, si en dicha evolución 

alcanza las condiciones de saturación, se cumple que: 

A) Las  temperaturas  pseudopotencial  del  termómetro  húmedo  (𝜃௔௪)  y  la 

temperatura pseudopotencial equivalente (𝜃௔௘)  permanecen invariables. 

B) La temperatura potencial es constante. 

C) La temperatura del punto de rocío permanece invariable. 

D) La razón de mezcla permanece constante en el proceso. 

 

28.  Señale la afirmación INCORRECTA: 

A) En un enfriamiento isobárico de una masa de aire, una vez iniciada la condensación, 

el enfriamiento es mucho más lento porque se libera calor latente de condensación. 

B) El intervalo de bruma es mayor a temperaturas más bajas. 

C) Como el intervalo de bruma es mayor a temperaturas más bajas, una vez formada 

la niebla  será más difícil de disipar  con el  calentamiento diurno que si  se hubiera 

formado a temperaturas más altas. 

D) En el paso de la bruma a la niebla es necesario que el agua suspendida en el aire sea 

igual o superior a 1g por m3. 
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29.  En relación a los diferentes tipos de nieblas, señale la respuesta CORRECTA: 

A) Las nieblas por irradiación tienen gran extensión vertical, especialmente cuando se 

forman durante el invierno.   

B) Las nieblas de advección se originan por el enfriamiento de una masa de aire cálida 

y húmeda al pasar por un suelo frío. 

C) Las nieblas de advección se forman principalmente de noche. 

D) Las nieblas de río se forman fundamentalmente en verano. 

 

30. En  relación  con  la  evolución  pseudoadiabática  de  aire  saturado,  ¿cuál  de  las  siguientes 

afirmaciones es CORRECTA? 

A) El  aire  saturado  que  asciende  en  la  troposfera  sin  intercambio  de  calor  con  su 

entorno se enfría a un ritmo constante de 0.98 K/100m. 

B) La  tasa  de  enfriamiento  de  una masa  de  aire  saturado  que  evoluciona  pseudo‐

adiabáticamente en la troposfera depende de la presión y la temperatura a la que 

se encuentre en cada momento.  

C) El gradiente pseudoadibático en la troposfera sólo depende del nivel de presión. 

D) Una  masa  de  aire  saturado  conserva  su  temperatura  potencial  en  cualquier 

ascenso o descenso dentro de la troposfera. 

 

31.  Señale la afirmación  INCORRECTA: 

A) El  gradiente  pseudoadiabático  del  aire  saturado  es  menor  que  el  gradiente 

adiabático del aire seco.  

B) A igualdad de presión, cuanto mayor es la temperatura del aire más grande es el 

valor del gradiente pseudoadiabático saturado.  

C) A igualdad de temperatura, cuanto menor sea la presión menor será el valor del 

gradiente pseudoadiabático saturado.  

D) A menor temperatura y presión el valor del gradiente pseudoadiabático saturado 

tiende a igualarse al del gradiente adiabático del aire seco. 

 

32. Si una extensa masa de aire con estratificación inicialmente estable es rica en humedad en 

su parte inferior y es obligada a ascender en conjunto, es CORRECTO que: 

A) No ocurre nada, seguirá siendo estable. 

B) Dicho ascenso provocará un aumento de la estabilidad de estratificación de dicha 

capa. 

C) Dicho  ascenso  puede  provocar  un  cambio  en  la  distribución  vertical  de 

temperatura en la capa de aire considerada, pudiendo ser más inestable. 

D) Dicha capa posee estabilidad potencial. 
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33. ¿Qué índice de estabilidad/inestabilidad se define como la Temperatura del aire ambiente 

a 500 hPa menos la Temperatura de una parcela de aire elevada adiabáticamente desde el 

nivel inicial de 850 hPA? 

A) El  índice Total de Totales. 

B) El índice de Showalter. 

C) El índice Lifted.  

D) El índice K. 

 

34. La  orientación  relativa  de  las  líneas  fundamentales  que  pasan  por  un  punto  P  de  un 

diagrama aerológico es tal que desde P hacia arriba: 

A) La adiabática seca está a la izquierda de la adiabática saturada. 

B) La adiabática saturada está a la derecha de la isoterma. 

C) La isoterma está a la izquierda de la adiabática seca. 

D) La equisaturada está a la izquierda de la adiabática seca. 

 

35. En un tefigrama, es CORRECTO afirmar que: 

A) El ángulo entre las adiabáticas y las isotermas es de 90º. 

B) Las isotermas y las isobaras son curvas. 

C) Las isobaras y las adiabáticas son rectas. 

D) La ordenada es proporcional a la presión. 

 

36. El espectro de emisión de la radiación terrestre en función de la longitud de onda presenta 

un máximo en torno a:  

A) 10 µm 

B) 1 µm 

C) 100 µm 

D) 0,01 µm 

 

37. La irradiancia es:   

A) La  cantidad  total de energía  solar  recibida por  la  superficie  irradiada durante un 

tiempo considerado y despedida hacia el espacio. 

B) La capacidad que tiene un cuerpo para absorber la energía solar. 

C) La  cantidad  de  energía  electromagnética  que  incide  o  atraviesa  la  unidad  de 

superficie en la unidad de tiempo. 

D) La relación entre la radiación solar directa y la difusa. 
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38. Para  la  resolución  de  las  fórmulas  barométricas,  se  introducen  algunos  modelos  de 

atmósferas  simples.    El  modelo  atmosférico  en  el  cual  la  temperatura  potencial  se 

mantiene constante, verificando además la condición de las atmósferas politrópicas, es el 

de una atmósfera: 

A) Homogénea. 

B) Isoterma. 

C) Estándar o tipo OACI. 

D) Adiabática.   

 

39. En relación a la fuerza de Coriolis y el efecto de curvatura que produce sobre una masa de 

aire en la Tierra, señala la respuesta CORRECTA: 

A) El parámetro de Coriolis es proporcional al seno de la longitud geográfica. 

B) La desviación horizontal es máxima en el ecuador y mínima en los polos. 

C) En el hemisferio norte, un objeto que se mueve hacia el Este en la horizontal será 

desviado hacia el ecuador.  

D) En el hemisferio norte, el parámetro de Coriolis es negativo. 

 

40. La escala característica de la velocidad vertical en un sistema sinóptico en latitudes medias 

es del orden de:  

A) 0,1 cm/s 

B) 1 cm/s 

C) 1 m/s 

D) 10 m/s 

 

41. Señala  la  afirmación  INCORRECTA en  relación  a  las  trayectorias  y  líneas  de  corriente  en 

fluidos: 

A) La  trayectoria es  la curva descrita por  las posiciones sucesivas de una parcela de 

fluido en movimiento. 

B) El vector velocidad es tangente a la trayectoria en un flujo estacionario. 

C) Una línea de corriente es una línea cuya tangente en cualquier punto es paralela a 

la velocidad instantánea. 

D) Las  trayectorias  y  las  líneas  de  corriente  no  coinciden  en  el  caso  de  flujo 

estacionario. 
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42. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones sobre el viento geostrófico es INCORRECTA? 

A) Es  un  viento  teórico  que  resulta  del  equilibrio  entre  las  fuerzas  de  presión, 

centrífuga y de Coriolis. 

B) La  fórmula  del  viento  geostrófico  no  debe  aplicarse  en  latitudes menores  a  15º 

Norte y Sur. 

C) Su velocidad es mayor cuanto menor es  la distancia entre  las  isobaras a un nivel 

dado. 

D) Su dirección es paralela a las isobaras rectilíneas y está libre de fricción.  

 

43. Cuando el parámetro de Coriolis es nulo, el viento que resulta del equilibrio entre la fuerza 

de gradiente de presión y la fuerza centrífuga se conoce como viento: 

A) Supergeostrófico. 

B) Ciclostrófico. 

C) Subgeostrófico. 

D) Ageostrófico. 

 

44. Señala la afirmación CORRECTA relativa a la vorticidad en la atmósfera:  

A) La vorticidad no es útil para el diagnóstico meteorológico en latitudes medias. 

B) La vorticidad absoluta es la suma de la vorticidad relativa y la vorticidad planetaria. 

C) En el hemisferio norte, las regiones con vorticidad relativa negativa se asocian con 

ciclones. 

D) En  el  hemisferio  sur,  las  regiones  con  vorticidad  relativa  positiva  se  asocian  con 

ciclones. 

 

45.  En una corriente en chorro en niveles altos: 

A) Hay convergencia en altura en las regiones de entrada y de salida a la derecha del 

chorro. 

B) El aire cálido baja y el frío sube en la región de entrada del chorro. 

C) Se producen movimientos ascendentes en  las regiones de entrada a  la derecha y 

de salida a la izquierda del chorro. 

D) Hay una relación térmicamente directa en la región de salida del chorro. 

 

46. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA? Detrás del frente frío: 

A) La visibilidad es buena, y la presión y temperatura bajan bruscamente. 

B) La visibilidad es mala, la presión sube y la temperatura disminuye bruscamente. 

C) La visibilidad es mala, la presión disminuye y la temperatura se mantiene. 

D) La visibilidad es buena, la presión sube lentamente y la temperatura se mantiene. 
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47. En  una  superficie  frontal  ideal,  la  condición  cinemática  de  contorno  exige  que  la 

componente del viento normal a la superficie frontal sea: 

A) Mayor en el aire cálido. 

B) Mayor en el aire frio. 

C) La misma en las dos masas de aire. 

D) Nula en la superficie de discontinuidad. 

 

48.  Debido al transporte de Ekman en el océano:  

A) En  el  hemisferio  sur  cuando  el  viento  sopla  paralelo  a  la  costa  dejándola  a  la 

izquierda, la corriente de agua en superficie sufrirá un desplazamiento de 45º a la 

derecha.  

B) En  el  hemisferio  sur  cuando  el  viento  sopla  paralelo  a  la  costa  dejándola  a  la 

derecha,  la corriente de agua en superficie sufrirá un desplazamiento de 45º a  la 

derecha. 

C) En  el  hemisferio  norte  cuando  el  viento  sopla  paralelo  a  la  costa  dejándola  a  la 

izquierda, la corriente de agua en superficie sufrirá un desplazamiento de 45º a la 

derecha.  

D) En  el  hemisferio  norte  cuando  el  viento  sopla  paralelo  a  la  costa  dejándola  a  la 

derecha,  la corriente de agua en superficie sufrirá un desplazamiento de 45º a  la 

izquierda.  

 

49. La advección térmica se puede modelizar en un modelo: 

A) Baroclínico de dos niveles. 

B) Barotrópico. 

C) Baroclínico de un nivel. 

D) Barotrópico modificado o equivalente.  

 

50. Las células de Hadley y Ferrel: 

A) Son células térmicamente directas.  

B) Están situadas entre las latitudes 30ºN y 30ºS. 

C) Son más débiles que la célula polar. 

D) Todas las respuestas anteriores son incorrectas. 
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51. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones sobre la zona de convergencia intertropical o ZCIT, es 

INCORRECTA?: 

A) En ella confluyen los vientos alisios de ambos hemisferios. 

B) Predomina la nubosidad de desarrollo vertical y las precipitaciones son intensas. 

C) Las masas de aire al llegar a la ZCIT descienden, dirigiéndose hacia los polos. 

D) Su posición media corresponde a la latitud donde la temperatura media del suelo 

es más elevada. 

 

52. La presión atmosférica tiene una variación diurna que se caracteriza por presentar: 

A) Dos máximos, sobre las 10 y las 22 horas locales (h.l.). 

B) Un máximo sobre las 08 h.l. y un mínimo sobre las 18 h.l. 

C) Dos mínimos, sobre las 00 y 12 h.l. 

D) Un máximo sobre las 04 h.l. y un mínimo sobre las 16 h.l. 

 

53. ¿Cuál de los siguientes vientos NO son generados por fenómenos térmicos derivados de la 

naturaleza de la superficie por la que discurren?: 

A) Brisas de montaña. 

B) Brisas costeras. 

C) Vientos Föehn. 

D) Vientos catabáticos. 

 

54. La distribución global de la precipitación en la Tierra: 

A) Presenta un máximo en el ecuador y otro máximo en latitudes subtropicales. 

B) Presenta un mínimo en el ecuador y un máximo entre 15 y 30 º de latitud. 

C) Presenta un máximo en  las regiones subtropicales y otro máximo en  las regiones 

polares.  

D) Presenta un máximo en el ecuador y otro máximo entre 40 y 60 º de latitud. 

 

55. Con  respecto  a  la  distribución  global  de  la  evaporación,  ¿cuál  de  las  siguientes 

afirmaciones es INCORRECTA? 

A) Presenta un máximo en torno a los 15º y 20º Norte y 10º y 20º Sur. 

B) Es escasa en las regiones polares. 

C) Aumenta alrededor del cinturón de calmas ecuatoriales oceánicas. 

D) Es menor en los continentes que en los océanos. 
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56. Indique la respuesta INCORRECTA en relación con la evapotranspiración potencial (ETP): 

A) En España, la evapotranspiración real duplica la ETP en promedio anual. 

B) La ETP puede usarse como indicador de humedad climática. 

C) El concepto de ETP asume una disponibilidad ilimitada de agua. 

D) La ETP puede alcanzar los 1200 mm en Canarias en promedio anual.  

  

57. Habitualmente, durante la fase fría del ENSO en las costas de América del Sur: 

A) Aumenta el afloramiento y la termoclina se encuentra a menor profundidad. 

B) Aumenta el afloramiento y la termoclina se encuentra a mayor profundidad. 

C) Disminuye el afloramiento y la termoclina se encuentra a menor profundidad. 

D) Disminuye el afloramiento y la termoclina se encuentra a mayor profundidad. 

 

58. Indicar la afirmación INCORRECTA en relación con la actividad volcánica: 

A) Las  grandes  erupciones  se  asocian  con  forzamientos  radiativos  negativos  en  el 

sistema climático. 

B) Las erupciones volcánicas pueden  inyectar en  la estratosfera aerosoles de azufre 

que dispersan la luz solar. 

C) No  se  ha  observado  que  las  emisiones  eyectadas  en  erupciones  volcánicas  de 

latitudes altas se extiendan al otro hemisferio. 

D) Desde 1750, el promedio global de emisiones volcánicas de CO2 duplica a  las de 

origen antropogénico. 

 

59. Cuando la atmósfera se calienta en respuesta a un incremento de la concentración de CO2, 

la realimentación debida a las nubes: 

A) Será  negativa  porque  al  aumentar  la  evaporación  se  producen  nubes  altas  que 

reflejan parte de la radiación solar incidente. 

B) Será positiva porque al aumentar la temperatura se forman más nubes bajas que 

contribuyen al calentamiento. 

C) Será positiva o negativa dependiendo del  tipo de nubes que  se generen en cada 

caso. 

D) Es irrelevante y no se tiene en cuenta en la modelización del clima. 

 

60. ¿Qué nombre recibe una vuelta completa de precesión de la Tierra? 

A) Año sidéreo. 

B) Año cósmico. 

C) Año trópico. 

D) Año platónico. 
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61. En relación a la duración de los días y las noches en la Tierra, señale la frase INCORRECTA 

de las siguientes: 

A) En  el  Ecuador,  la  duración  del  periodo  diario  con  luz  permanece  prácticamente 

constante a lo largo del año, por tanto, no varía la duración de sus días. 

B) En los solsticios, se producen las máximas desigualdades en la duración entre el día 

y la noche. 

C) En los equinoccios, cualquier punto del globo terrestre tiene aproximadamente 12 

h de luz y 12 h de oscuridad. 

D) En los polos el día y la noche duran 24 horas, teniendo 3 meses completos con 24 

horas de luz, 3 meses completos con 24 horas de oscuridad, y 6 meses durante los 

cuales cada día disfruta de 12 horas de luz y 12 horas de oscuridad. 

 

62. En relación con la ecuación de tiempo en un lugar dado, indique la afirmación FALSA: 

A) El tiempo solar medio y el tiempo solar verdadero coinciden solamente dos veces 

al año. 

B) En  promedio  anual,  la  diferencia  entre  tiempo  solar  medio  y  tiempo  solar 

verdadero es aproximadamente cero. 

C) El tiempo solar verdadero puede medirse aproximadamente con un reloj de sol. 

D) La ecuación de  tiempo expresa  la discrepancia  en minutos entre  el  tiempo  solar 

medio y el tiempo solar verdadero. 

 

63. Los DOS factores que influyen en mayor medida en la Ecuación del Tiempo son: 

A) La  excentricidad  de  la  órbita  de  la  Tierra  alrededor  del  Sol  y  la  oblicuidad  de  la 

eclíptica. 

B) La oblicuidad de la eclíptica y la inclinación del eje terrestre. 

C) La excentricidad de  la órbita de  la Luna alrededor de  la Tierra y  la  inclinación del 

eje terrestre. 

D) El  analema  terrestre  y  la  excentricidad  de  la  órbita  de  la  Luna  alrededor  de  la 

Tierra. 

 

64. El radio medio de la Tierra se sitúa entre  

A) 6300 y 6400 km 

B) 6200 y 6300 km 

C) 6100 y 6200 km 

D) 6500 a 6600 km 
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65. El  nivel  medio  del  mar  bajo  la  única  influencia  de  la  gravedad  terrestre  se  ajusta  a  la 

superficie de un: 

A) Esferoide 

B) Geoide 

C) Elipsoide 

D) Planetoide 

 

66. Un aumento de la absorción de CO2 atmosférico por los océanos podría: 

A) Intensificar la fotosíntesis de las algas. 

B) Favorecer la biología de los organismos con concha. 

C) Incrementar el pH de las aguas superficiales. 

D) Contribuir al desarrollo de los corales. 

 

67. Indique la afirmación INCORRECTA con respecto las características del permafrost: 

A) Puede alcanzar un espesor de cientos de metros. 

B) Su formación requiere temperaturas negativas durante buena parte del año. 

C) Su constitución arenosa permite el drenaje de agua a su través. 

D) Favorece la existencia de vegetación en regiones secas. 

 

68. En España se distinguen varias regiones biogeográficas, indique la opción CORRECTA: 

A) Son cinco y se caracterizan por un marcado contraste pluviométrico. 

B) Los archipiélagos de Canarias y Baleares pertenecen a la región Macaronésica. 

C) La fachada cantábrica se enmarca en la región Eurosiberiana. 

D) El Valle del Ebro y el sureste peninsular pertenecen a la región Esteparia. 

 

69. Indique la afirmación INCORRECTA en relación con la memoria de un ordenador: 

A) El espacio de direcciones de la memoria virtual supera al de la memoria principal. 

B) Las memorias caché son más pequeñas y más rápidas que la memoria principal. 

C) La memoria principal reside exclusivamente en los discos duros. 

D) 1 TB de capacidad se corresponde exactamente con 1000 GB. 

 

70. ¿Cuál de los siguientes tipos de memoria SÍ es volátil? 

A) EEPROM 

B) DRAM 

C) PROM 

D) EPROM 
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71. En un sistema Linux estándar, el comando pwd se usa para: 

A) Mostrar la ruta del directorio actual. 

B) Cambiar la contraseña del usuario. 

C) Mostrar la lista de procesos en ejecución. 

D) Imprimir un documento en la impresora configurada por defecto. 

 

72. En un  sistema Linux estándar, para conocer el uso de espacio de disco podemos usar el 

comando:  

A) fd 

B) dd 

C) df 

D) ff 

 

73. En  un  sistema  de  ficheros  Linux,  un  directorio  tiene  los  atributos  drwxr‐x‐‐‐  

Indique la opción INCORRECTA: 

A) El  propietario  del  directorio  puede  entrar,  leer,  escribir  y  borrar  ficheros  en  el 

directorio. 

B) Los usuarios que pertenecen al grupo del directorio pueden entrar,  leer y borrar 

ficheros del directorio. 

C) El propietario y los usuarios que pertenecen al grupo del directorio pueden entrar 

en el directorio. 

D) Algunos usuarios no pueden ver qué contiene el directorio.  

 

74. En lenguaje SQL estándar, para borrar una tabla de una base de datos se usa el comando: 

A) ERASE 

B) REMOVE 

C) DELETE 

D) DROP 

 

75. El paradigma de la programación estructurada se basa en tres estructuras básicas: 

A) Secuenciales, paralelas y de selección. 

B) Secuenciales, de iteración y de selección.  

C) De configuración, de iteración y de selección.  

D) Secuenciales, de iteración y de entrada/salida.   
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76. Indique la opción INCORRECTA en relación con el protocolo HTTPS: 

A) Una conexión HTTPS usa por defecto el puerto 443. 

B) El rendimiento es algo menor que el del protocolo HTTP. 

C) Establece una conexión segura mediante el cifrado de datos. 

D) No requiere de certificados SSL. 

 

77. En  relación  con  el  modelo  de  interconexión  para  sistemas  abiertos,  señale  la  opción 

INCORRECTA: 

A) La capa de enlace lleva a cabo el control de flujo. 

B) Está constituido por cinco capas organizadas jerárquicamente. 

C) La capa de transporte gestiona la calidad de la transmisión entre terminales. 

D) La capa de red permite la interconexión de más de dos máquinas. 

 

78. En la Ley Orgánica 1/2004, de 28 de diciembre, de medidas de protección integral frente a 

la violencia de género: 

A) Existe un capítulo específico que regula  los derechos de  las  funcionarias públicas 

víctimas de violencia de género.  

B) Los  derechos  de  las  funcionarias  públicas  víctimas  de  violencia  de  género  están 

incluidos en el mismo capítulo que regula los derechos de las trabajadoras víctimas 

de la violencia de género.  

C) No existe una mención específica a las funcionarias públicas víctimas de violencia 

de  género,  solo  se  hace  una  referencia  general  a  las  trabajadoras  víctimas  de 

violencia de género.  

D) No  se  regulan  los  derechos  laborales  de  las  mujeres  víctimas  de  violencia  de 

género.  

 

79. El  concepto  de  huella  normativa,  incluido  en  el  IV  Plan  de  gobierno  abierto,  hace 

referencia a: 

A) La huella que deja una norma durante el tiempo de vigencia.  

B) La garantía de la publicación de las normas en el portal de Transparencia de forma 

que sean accesibles a la ciudadanía.  

C) Los antecedentes de cualquier norma publicada. 

D) El  diseño  e  implementación  experimental  de  un  sistema  que  mejore  el 

conocimiento de la trazabilidad del proceso de elaboración normativa y facilite la 

participación  ciudadana  en  los  trámites  de  consulta  previa,  información  pública, 

tramitación y aprobación normativa. 
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80. Cuál  de  estas  afirmaciones  es  cierta  en  relación  al  Plan  estratégico  de  igualdad  de 

oportunidades que regula el artículo 17 de la Ley Orgánica 3/2007, de 22 de marzo, para la 

igualdad efectiva de mujeres y hombres: 

A) Las Administraciones de las Comunidades Autónomas y las Entidades Locales, en el 

ejercicio  de  sus  competencias,  colaborarán  con  La  Administración  General  del 

Estado en la elaboración del Plan estratégico de igualdad de oportunidades.  

B) Se aprueba con carácter periódico en las materias que sean de la competencia del 

Estado. 

C) La Administración General del Estado y  las Administraciones de  las Comunidades 

Autónomas  cooperarán  en  la  elaboración  del  Plan  estratégico  de  igualdad  de 

oportunidades. 

D) El artículo 17, no hace referencia al Plan estratégico de igualdad de oportunidades.  

 

 

 

PREGUNTAS DE RESERVA 

81. Cuando se introduce un dieléctrico entre las placas de un condensador planoparalelo: 

A) El campo eléctrico no se ve afectado por la presencia del dieléctrico. 

B) La capacidad del condensador no varía. 

C) La capacidad del condensador aumenta. 

D) La capacidad del condensador disminuye. 

 

82. Señala la afirmación FALSA relativa a la capa límite planetaria:  

A) Está formada por la capa superficial y la capa de Ekman. 

B) Su espesor tiene una variación diurna, siendo mayor durante la noche. 

C) En latitudes medias contiene aproximadamente el 10% de la masa de la atmósfera. 

D) Su  espesor  es  mayor  en  situaciones  convectivas  que  en  condiciones  de  gran 

estabilidad. 

 

83. En  la actualidad,  la Tierra pasa por el afelio de  su órbita  coincidiendo aproximadamente 

con:  

A) El equinoccio de primavera. 

B) El solsticio de verano del hemisferio sur.  

C) El equinoccio de otoño.  

D) El solsticio de invierno del hemisferio sur. 
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84. Los componentes internos de un procesador son tres: 

A) Unidad de control, unidad aritmético‐lógica, unidad de memoria. 

B) Núcleos, caché y controladores. 

C) Unidad de memoria RAM, unidad de memoria ROM y controladores. 

D) Caché, unidad central de proceso y núcleos. 

 

85. La Ley Orgánica 1/2004, de 28 de diciembre, de medidas de protección integral frente a la 

violencia de género, tiene por objeto:  

A) Actuar  contra  la violencia  sobre  la mujer por quienes sean sus cónyuges o estén 
ligados a ellas por relaciones similares de afectividad, solamente en aquellos casos 
en que haya convivencia.  

B) Actuar  contra  la  violencia  ejercida  en  el  ámbito  de  las  relaciones  de  pareja  o 
expareja, con independencia de que éstas sean del mismo o de diferente sexo, de 
acuerdo  con  la  modificación  introducida  por  la  Ley  Orgánica  8/2021,  de  4  de 
junio.    

C) Actuar  contra  la  violencia  sobre  la  mujer  por  quienes  sean  o  hayan  sido  sus 
cónyuges  o  de  quienes  estén  o  hayan  estado  ligados  a  ellas  por  relaciones 
similares  de  afectividad,  aun  sin  convivencia,  de  acuerdo  con  la  modificación 
introducida por la Ley Orgánica 8/2021, de 4 de junio.    

D) Actuar  contra  la  violencia  sobre  la  mujer  por  quienes  sean  o  hayan  sido  sus 
cónyuges  o  de  quienes  estén  o  hayan  estado  ligados  a  ellas  por  relaciones 
similares de afectividad, aun sin convivencia.  
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ANEXO II 

PLANTILLA DEFINITIVA PROMOCIÓN INTERNA  

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 

 

PREGUNTA RESPUESTA PREGUNTA RESPUESTA PREGUNTA RESPUESTA 

1 A 31 B 61 D 

2 B 32 C 62 A 

3 A 33 B 63 A 

4 A 34 A 64 A 

5 C 35 A 65 B 

6 D 36 A 66 A 

7 C 37 C 67 C 

8 B 38 D 68 C 

9 A 39 C 69 C 

10 C 40 B 70 B 

11 A 41 D 71 A 

12 D 42 A 72 C 

13 B 43 B 73 B 

14 B 44 B 74 D 

15 C 45 C 75 B 

16 B 46 D 76 D 

17 D 47 C 77 B 

18 B 48 C 78 A 

19 D 49 A 79 D 

20 B 50 D 80 B 

21 C 51 C   

22 B 52 A   

23 C 53 C   

24 C 54 D   

25 D 55 C   

26 D 56 A   

27 A 57 A   

28 D 58 D   

29 B 59 C   

30 B 60 D   
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Integrated Services for Decision-makers 

By Gerald Fleming  

We live in the age of the Service Economy. In the 20th century, scientific and 

technological breakthroughs, particularly in computing and information 

technology, combined with the globalization of trade to effect a shift in many 

countries from manufacturing to service economies. Providing advanced services 

is now a major driver for the economic development of many nations. WMO too 

aims to strengthen service delivery through the new Commission for Weather, 

Climate, Water and Related Environmental Services and Applications. 

But most meteorologists will claim that, from its inception, meteorology has 

focused largely on the development of service products – from the Storm Warnings 

originated by Fitzroy in 1861, through the METeorological Aerodrome Reports 

(METARs) and Terminal Aerodrome Forecast products (TAF) devised for the 

nascent aviation industry, to texts and charts for newspapers, down to today’s 

websites and apps (Web applications). These outputs, however, have typically 

been condensed quanta of information, put out into the public domain with little 

knowledge of how they were actually taken up and used by recipients.  

What more will the new WMO Commission for Service deliver? A paradigm shift 

– the integration of all weather, climate and water information and knowledge 

needed by decision-makers in one reliable, accessible source. Such integrated 

services can be defined as the provision of all relevant information that decision-

makers need in their specific place, time and decision context, given the choices 

that they face. Thus, to begin to understand Integrated Services in meteorology, 

we need first to reflect on two other concepts: “Decision-makers” and “Choices.” 

 Decisions-makers 

Hollywood has created dramatic images of decision-makers for us: the military 

leader deciding when to launch an attack; the rebels choosing when and where to 

stage an ambush; the police detective finally making sense of the clues and 



launching an operation to foil a crime. But in real life, most decisions – and 

decision-makers – are far less dramatic. What remains true is that decision-making 

is nevertheless important for the smooth functioning of civil society, and for the 

safety and security of all citizens. 

There are a myriad of decisions made each day on which meteorological 

intelligence has some bearing. The transport networks that enable mobility depend 

crucially on weather information, be it the salting of roads in winter, the safe 

operation of trains in high summer, the day-to-day decisions of the “traditional” 

user communities in marine and aviation. The generation of electrical energy, the 

supply of clean water, the safe treatment and disposal of sewage, the growth of our 

food and the husbandry of livestock – decisions in these areas and many more, 

which impact on our societies, are being made every minute of every day and could 

benefit from meteorological input. Then there is the summation of all the 

individual daily decisions we make on clothing, on what transport option to take, 

on what food to buy… small decisions on the face of it but adding up to substantial 

impact overall. 

 Choices 

The fact that decisions are even possible means that there are “Choices” to be 

considered. It is important to realize that these choices are frequently informed by 

factors well outside the realm of meteorology. These have to be weighed up and 

considered side-by-side with meteorological components to produce a good and 

informed decision. There is nothing new in this! Over two-and-a-half thousand 

years ago the great Chinese military strategist Sun Tzu laid out five constant factors 

to be appraised in assessing the likely outcome of a war: 

 The political direction 

 The weather 

 The lay of the land 

 The quality of the leadership 

 The discipline of the troops 



The weather, clearly, must be seen in the holistic context of all the other variables 

which a decision-maker may have to consider. Thus we approach the idea of a 

“Weather Service”. Supplying a piece of paper with a statement of the likely 

weather is the provision of a product. Add to that piece of paper the opportunity to 

discuss its contents, the understanding by the forecaster of the options and 

limitations faced by the Decision-maker, the interpretation of the forecast in the 

light of those options and limitations and the outlining of realistic alternatives that 

the Decision-maker may be interested in pursuing – these are all markers of a 

“Service” focus that goes far beyond the supply of a product. 

 

Reference: WMO for the 21st Century, 25, Vol. 68 (1) – 2019, WMO Bulletin. 
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METEOROLOGÍA Y CLIMATOLOGÍA 

(Elija DOS opciones de Meteorología y Climatología) 

 

OPCIÓN 1.  

1. Un barco en el hemisferio norte se desplaza hacia el norte a una velocidad de 15 

km/h. El vector gradiente de presión apunta hacia el noreste y en esa dirección la 

presión en superficie aumenta al ritmo de 4 Pa/km. ¿Cuál es la tendencia 

barométrica registrada en una estación situada en una isla cercana si la presión a 

bordo del barco disminuye a razón de 90 Pa/180min? [3 puntos] 

 

2. A una latitud de 45° en el hemisferio norte, la temperatura media del estrato 

comprendido entre 700 y 925 hPa aumenta hacia el este a razón de 5 K por cada 

100 km. Si el viento geostrófico a 925 hPa es del noreste y de 10 m/s, ¿cuál es la 

velocidad y dirección del viento geostrófico a 700 hPa? [4.5 puntos] 

 

3. ¿Cuál es la advección de temperatura media en el estrato 700-925 hPa del apartado 

anterior? [3 puntos] 

 

4. Una columna de aire situada en 30 °N inicialmente con vorticidad relativa nula 

(ξ𝑖𝑛𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙 = 0) se extiende desde la superficie hasta una tropopausa fija situada a 12 

km de altura. Si la columna de aire se mueve hasta que se encuentra sobre una 

barrera montañosa de 3 km de altura situada en 60 °N, ¿cuáles son las vorticidades  

absoluta y relativa al pasar por la cima de la montaña, asumiendo que la atmósfera 

es barotrópica? [4.5 puntos] 
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OPCIÓN 2.  

1. Sabiendo que la presión atmosférica en una masa de aire es de 985 hPa y que su 

temperatura es de 20 ℃, calcular la densidad del aire en los siguientes casos:  

a) suponiéndolo totalmente seco. [1.5 puntos] 

b) suponiéndolo húmedo con una tensión de vapor de 18,2 hPa. [3.75 puntos] 

  

2. Determinar la temperatura de saturación y la altura del nivel de condensación por 

ascenso adiabático de una masa de aire sabiendo que en el nivel inicial T = 20 °C y h 

= 70 %. [5.25 puntos] 

 

3. Considérese una atmósfera con una temperatura en el nivel de referencia T (0 m) = 

23 °C. Justifica si es estable o inestable y calcula el índice de estabilidad en los 

siguientes casos: 

a) Si T (100 m) = 22,2 °C y es una atmósfera seca. [1.5 puntos]  

b) Si T (100 m) = 22,2 °C y tiene una humedad específica de q=10 g/kg [1.5 

puntos]  

c) Si T (100 m) = 21°C y la temperatura virtual  Tv(100 m) =23oC  [1.5 puntos] 

Datos:   
𝑐𝑝𝑣

𝑐𝑝𝑑
= 1,85 
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OPCIÓN 3 

Un planeta gira alrededor de una estrella similar al Sol a una distancia tal que la 

constante solar sería de 4400 Wm-2.  Considerando a la estrella como un cuerpo negro 

esférico de radio  7  108 m,  cuya superficie se encuentra a  una temperatura de 9600 

K,  y teniendo en cuenta que el planeta gira sobre su eje de la misma forma que la 

tierra, se pide calcular: 

1. Poder emisivo total de la estrella o emitancia  [1 punto]. 

2. Flujo de energía radiante de la estrella o potencia radiante  [1 punto]. 

3. Distancia de la estrella al planeta  [3 puntos]. 

4. Longitud de onda correspondiente a la intensidad máxima de emisión de la 

estrella  [1 punto]. 

5. Temperatura de equilibrio en la superficie del planeta suponiendo que su 

albedo es de 0.4   y que carece de atmosfera  [2 puntos]. 

6. Si el planeta tuviera atmósfera, ¿cuál sería su nueva temperatura de equilibrio 

sabiendo que el coeficiente de absorción de la radiación entrante es 0,1 y que 

el coeficiente de absorción de la radiación saliente es 0,8? [2 puntos]. 

7. Si la temperatura de la estrella aumentase un 20%, ¿cuánto variaría la 

irradiancia de la misma?  [3 puntos].  

8. Se sabe que hace 500 millones de años la temperatura media en superficie de 

este planeta descendió hasta los -40 °C debido a un episodio de glaciación 

global. ¿Cuál sería el albedo en aquella época suponiendo que la constante 

solar de la estrella era un 7% menor que en la actualidad y que tampoco tenía 

atmósfera?  [2 puntos]. 

 

   Constante de Stefan-Boltzmann:  𝜎 = 5,67 × 10−8  Wm-2K-4. 

   Constante de la Ley de Wien:       𝑏 =  2,898 × 10−3  m·K 
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OPCIÓN 4.  

Considérese una columna atmosférica ubicada en el paralelo 35oN. 

a) En el nivel de 200 hPa se observa que el geopotencial experimenta su mayor 

disminución en la dirección noreste (-4 m2s-2/km) y que las variaciones hacia el 

norte y hacia el este son iguales. Determinar la magnitud y la dirección del 

viento geostrófico. [3 puntos]. 

 

b) En el nivel de 500 hPa el viento geostrófico sopla del oeste a 20 m s-1 mientras 

que en 700 hPa sopla del sur con velocidad de 12 m s-1. ¿Qué cambio registrará 

la temperatura media en el estrato 500-700 hPa al cabo de 6 horas? [5 puntos]. 

 

c) El geopotencial en el nivel de 925 hPa es 8×103 m2s-2, donde la advección 

térmica es de -8×10-2 K/hora. En el nivel de 850 hPa el geopotencial es de 

15×103 m2s-2 y la advección térmica tiene el valor de -2×10-2 K/hora. Si el 

estrato 850-925 hPa es inicialmente isotermo, ¿cuánto tiempo transcurre hasta 

que alcanza la inestabilidad absoluta? [2 puntos]. 

 

d) En el nivel de 300 hPa la vorticidad relativa geostrófica aumenta a una 

velocidad de 2×10-6 s-1 / hora y disminuye hacia el NE a un ritmo de 3×10-6 s-

1/100 km. El viento geostrófico sopla del SW a 25 m s-1. Estimar la divergencia 

horizontal del viento asumiendo que el parámetro de Coriolis es constante [5 

puntos]. 

 

 


